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A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru Ro mâ n i a  şi străinătate 10 lei pe an.

A P A R E :

În flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte.

GUNOIUL.
«Gunoiul este baia de aur a eco

nomului; baia care-i răvarsă belşug şi 
îndestulare«, zice o veche zicală româ
nească, despre adevărul căreia s’au con
vins astăzi cei mai mulţi din economii 
noştri. De aceia ei apoi la zicala de 
mai sus răspund cu o altă zicală tot 
aşa de potrivită, dacă cu ajutorul gu
noiului pot stringe culesuri bogate şi 
anume: dacă duci gunoi la loc, D-zeu 
îţi dă noroc«.

In adevăr că, pământul supus cul
turii bucatelor este şi supus la perderi 
însămnate prin desele culesuri de pe 
acelea.-Ca să să.poată constata aceasta, 
“▼om arăta de pildă,'că cartofii "absorb 
în decursul unui an dintr’un pământ de 
un hectar (cam 2 jugăre catastrale) 
265 chilogrami de materi nutritoare, cu
curuzul absoarbe 289 chlgr. grâul 175 
chlgr, fânul natural 300, iar trifoiul roşu 
320 chlgr.

Din aceştia se poate socoti foarte 
uşor la ce perderi însămnate de materii 
nutritoare sunt expuse pământurile cul
tivate cu 1 bucate şi fânaţele şi ce ar 
urma, dacă acelea nu s’ar mai îmbună- 
tăţiijdin când în când prin gunoire. Prin 
gunoire dăm îndărăpt pământului supus

culturii, o parte din materiile, ce i-am 
fost substras, când am cules de pe el 
bucatele sau fânul.

Gunoiul vitelor «ster pe cele mai 
multe locuri fundamentul şi izvorul de 
bogăţie pentru plugărit, de oare-ce fără 
acelea bucatele sau că nu s’ar putea 
desvolta de loc, sau că apoi s’ar iace 
de tot slabe şi mărunte, aşa încât nici 
măcar lucrul economului nu s’ar plăti 
cum se cade,, decum se mai aibă şi 
ceva dobândă curată după lucrul lui.

Pe la noi s’au dedat economii a 
întrebuinţa la gunoituî pământqlui nu
mai gunoiul de!a vite. In alte ţâri 
însă precum e în Frăţffcia şi Germania, 
unde economia câmpului stă pe o treaptă 
mai înaj.ţă, se mai întrţbuîptea?ă cş gu- 
noi inta ş i. cenuşă de prin fabrici, găi
naţul paserilor de casă, balegile de om, 
cari se amestecă cu gunoiul vitelor, va
rul, sarea, potaşa, ghipsul ş a. iar acum 
mai de curând s’a descoperit un nou 
gunoi mineral în Frância numit gisiment 
(un fel de nămol, cu care se poate în- 
grăşa pământul tot aşa de bine, ca şi 
cu gunoiul vitelor. In ţările numite apoi 
şi culturile sunt mai bogate, ca pe la 
noi, de oare-ce pe acolo un loc bun,; 
de un hectolitru sămănătură, dă dela 
12— 14 hectolitre grăunţe, pe când la 
noi abia dă pe jumătate atâta.

Să nu se prea mire dar plugarii 
noştri, când vor vedea ca mâne şi pe 
la noi mai întrebuinţându-se la gunoi- 
tul pământului încă şi gunoiuri mine
rale, ca: sarea, varul, cenuşa, găinaţul 
ş. a. de oare-ce s’a adeverit, că este 
de ajuns, ca să lipsască numai una din 
materiile numite şi pământul se nu mai 
aducă rodurile aşteptate dela el.

S’a constatat, că jumătate din nu
treţul uscat, cu care se nutresc vitele, 
se preface în balegi, iar ceealaltă jumă
tate în carne şi oase. La vitele rume
gătoare 100 chlgr de balegi conţin cam 
84 chlgr. apă iar restul e materie us
cată. Udul conţine: 100 chlgr. 95 chlgr. 
apă, iar restul e materie uscată. La cai: 
100 chlgr balegi conţine cam 76 chlgr. 

.apă iar.restttU d^ 24  chlgr. e maţe:- 
rie uscată Udul conţine 100 chlgr. 9 0 4 
chlgr. apă, iar restul materie uscaţă.

Cel mai apătos gunoi este cel de 
porci şi de bivoli; cel mai bun şi mai 
cu putere este cel provenit dela vitele 
puse pe îngrăşat, iar cel mai cald este 
cel provenit dela cai şi oi. ^

Gunoiul provenit dela cai şi oi,
< fiind mai cald se recomândă pentru pă
mânturile mai răci şi lutoase; cel pro
venit dela vitele rumegătoare, pentru 
pământurile năsipoase şi văroase, iar cel 
dela porci şi bivoli, pentru pământurile

FOITA
9

I U B I R E
— -K—» —

Ca un pustnic stă castelul 
In amurgul ăstei veri, 

Par’c’ar spune-o rugăciune 
Câtră vremile de ieri.

Şi prin dosul ei ciobanul 
Mână turma la iernat... 

Nimeni însă. nu-i aude 
Cântecu-i înduioşat.

Se răsfaţă glas de fluer 
Prin tăcutul amurgit... 

Printre arbori, sus pe-o culme 
Stă castelul învechit

Si domnita la fereastrăy >.

Stă cu gândul călător...,
Ear ciobanu-şi cântă singur 

Doina vieţii lui de dor.

Tot mai jalnic şi mai jalnic 
Sună-acum cântarea sa, 

Par’că-i spune lui pădurea 
Că-1 ascultă cine-va.

Toată firea par’că doarme 
Şi pustiul dă ocol, .

Ear domniţa la fereastră 
Stă cu ochii duşi în gol...

Şi cum stă... o vezi c’aşteaptă 
Glas de cântec legănat..., 

Dar pădurea doarme dusă...
—  Ciobănaşul a plecat.

*

E  târziu .. târziu pe toamnă...
Soarele-i mai mititel, 

Frunzele-s îngălbenite 
In grădina la castel.

Intr’un colţ printre zăbrele 
' Stă o groapă de curând .

—  Ciobănaşii ’şi face o cruce 
Şi-apoi pleacă ’ncet cântând...

Z. Bîrsati.

Buchetul de camelii.
(Continuare) .

— —

Soarele apusese şi paserile scăpând de 
căldura tropicală începură să cânte în livezile 
de olivi şi lauri, cari să întindeau pe lângă
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(trainice) ale meseriaşului, dar nu aşa 
de acomodate gustului publicului şi 
neasămănat mai scumpe decât produc
tele industriei mari. Si trebue să se ia 
şi aceea în conzideraţie, că meseriaşii 
în ziua de azi în cele mai multe cazuri 
nu mai fac altceva, decât compun fa
bricatele laolaltă şi-ţi liferează apoi pe 
acestea, ca un procuct al meseriei lui. 
De exemplu în branşa cea mai numă- 
roasă între meseriaşi, a ciorogarilor (pă- 
pucari, călţunari, şustări ori cum le mai 
zice) azi fabricile liferează croitura pă- 
pucului, liferează gumi-elasticul, liferează 
talpa pregătită şi croită după numerii 
cari înseamnă mărimea piciorului, aşa 
încât pâpucarului nu-i revine altă ope
raţie decât ca să qoasă şi să compună 
laolaltă aceste părţi constitutive ale pă- 
pucului pregătite de fabrică.

Compunerea aceasta însă n’o poate 
face aşa de lesne şi de multe-ori nici 
aşa de bine meseriaşul ca fabrica, şi 
de aci provine, că publicul părăseşte 
pe meseriaş. Acesta apoi abia mai poate 
vegeta ca cârpaciu, ori îşi părăseşte 
meseria şi ia lumea în cap căutând 
ori ce fel de muncă pentru ca să poată 
trăi de azi pe mâne. Cu cât mai bine 
să poate dovedi şi înfăţişa acest adevăr 
Ia celelalte meserii, cum sunt osândite 
să cadă jertfă industriei mari. Căci sunt 
şi astfel de meserii, cari —  întrucât 
poate prevedea mintea omenească, nu 
vor putea fi înlocuite nici odată de in
dustria mare, cum sunt de exemplu băr- 
bieria, tipografia,; hurloieria, cOvrigăria 
ş. a .; acestea în genere luate sunt 
puţine, dar numai: pe acestea le putem 
numi meseriile viitorului.

De aceia nu suntem nici decât de 
părere, ca să insistăm mereu ca părinţii 
să-şi dea pruncii la ori ce fel de me
serie, împingând astfel tinerimea la ne

noroc din cauza neştiinţei. Să distingem 
bine acele meserii cari nu pot fi nici 
odată de tot înlocuite de industria mare, 
care e fără inimă şi nu cruţă pe nimeni, 
şi să băgăm la învăţătură pe tineri nu> 
mai la astfel de meserii la cari să po
triveşte şi pe viitor proverbul «meseria 
e plug de aur«. *

ANDRE1U ŞAGUNA).

Biserica si şcoala gr.-or închină ziua sf. 
apostol întâi chiefnatul Andrei, amintirii celui 
mai mare al său păstor, marelui metropolit 
Şaguna.

Fii neamului românesc pretutindenea 
astăzi înalţă rugăciuni pentru sufletul binefâ- 
căţoriului său prin slugirea de părăstas; în 
multe unghiuri locuite de români azi să ros
teşte cu smerenie şi cu recunoştinţă numele 
marelui archipăstor şi să reamintesc faptele 
lui măreţe, săvârşite pentru binele neamului 
românesc. Cuvinesă ca şi noi aci, în acest 

1 loc de frunte al românismului, după cuviinţă 
să sărbătorim amintirea metropolitului An- 
dreiu, de aceia noi tinerimea neam străduit 
după putinţă ca acestei sărbători să-i dăm 
înfăţişarea cît m ii luminoasă. De aceea adu- 
natu-ne-am azi în hună de sărbătoare şi cu 
sufletele curate că să aducem cinste şi recu
noştinţă acelui bărbat, ca şi care numai pe 
el a avut fericirea poporul român al adăposti 
şi încălzi la sinul său.

Datorinţa noastră de ai sărbători amin
tirea, de ai aduce aleasă recunoştinţă creşte 
şi devine sfântă când vom cunoaşte, că el 
smeritul preot nea ridicat neamul nostru din 
cătuşul sclăviei negre; ne-a dat cel mai frumos 
dar: libertatea naţională si politică; el nea 
desgropat biserica, ce a căzut 150 de ani 
în ruine şi era aproape să se prăbuşească,

(* Disertaţie cetită la sărbătorirea amintirii 
Lui în Sebeşul săsesc.

mai grase sau luminoase. Gunoiul proas
păt se recomândă mai cu samă la să- 
mănăturile de primăvara, iar cel putrăd 
la cele de toamnă.

(Va urma).t —->■* —
Meseriile viitorului.

Proverbul «meseria e plug de aur* 
s’a cam învechit, nu să mai potriveşte 
împrejurărilor de azi, şi cu atât mai 
puţin se va potrivi, pentru cele mai 
multe meserii, în viitor.

Acest adevăr, ce e drept cam crud, 
căci atinge şi - stinge multe existenţe 
mici dar libere, să poate băga mai bine 
de seamă în oraşele mari, unde anumite 
meserii ori p;er cu totul, sori cad în 
iobăgia industriei mari, adecă în aceea 
a reprezentanţilor acesteia, în iobăgia 
fabricanţilor, cari dau meseriaşului de 
lucru şi îl plăteşte, ca şi pe ori-ce alt 
muncitor de fabrică. Meseriaşul să deo
sebeşte în starea aceasta de lucrătorul 
de fabrică numai prin aceea, că pe când 
cel dintâiu lucră pentru fabricant acasă, 
cel din urmă este legat să lucre într’un 
anumit timp în atelierul fabricei, încolo 
libertatea adecă neatârnarea de mai 
nairite a meseriaşului, există numai 
la vedere, de fapt el e tot atât de atâr- 
nâtor de fabricantul care îi dâ de lu
cru, ca şi muncitorul din fabrică.

Dar nu numai în oraşele mari, ci 
şi în cele mici să poate băga de seamă 
aceasta schimbare, cum meseriaşii cad 
jertfă industriei mari; căci cu ajutorul 
capitalului mare şi cu ajutorul mijloa
celor de comunicaţiune moderne, pro
ductele industriale au pătruns până şi 
în cele mai ascunse sătuleţe de munte, 
concurând şi înlocuind cu succes pro
ductele poate câte-odată mai solide

drum. Ascultând la glasurile plăcute, mergea 
Ole Bull pe drum când deodată cine-va il 
grăi. Surprinsu privi îndărăpt.

înaintea lui stătea o fetiţă îmbrăcată în 
vestminte rele, pe braţ cu o coşărcuţă plină 
cu flori şi privea în mod rugător la el cu 
ochi plini de lacrimi.

—  Oh, signore, îl ruga ea sfioasă —  
cumpără dela mine această floare? — şi sco
ţând o creangă încărcată de camelii roşii şi 
frumoase o întinse artistului.

—  Mulţămesc copila mea —  Ii răspunse 
respingând-o Ole Bull şi voia să meargă mai 
departe.

Insă copila nu să lăsa a fi spâriată, ci 
să grăbi cu paşi repezi alăturea cu el.

—  Oh, signore, fi îndurător, cumpără 
dela mine floarea!

—- Glasul acestei copile nu era un glas 
de cofăriţă de rând, ci un strigăt dureros de 
desnftdejde.

•—  Cum te cheamă?—: întreabă muzi
cantul oprindu-se de nou.

—  Marietta I

—  Na, Mariettă, de aşi şi vrea să-ţi 
ajut, tot nu pot, eu încă sunt sărac.

—  Oh, signore d-ta eşti avuţi Insă pă
rintele meu e morbos de patru săptămâni în 
lungoare şi alaltăeri căzu morboasă şi mama 
mea. Nu avem ce mânca, nici pâne, nici 
lapte, nici bucate, deci am gândit...

—  Ce ai gândit? —  întreba Ole Bull 
mişcat cele auzite.

—  Mama mea, —  răspunsă copiliţa, a 
vândut pe rând din casă intreagă mobiliatura; 
în fine nu nea rămas nimic. Şi când azi am 
văzut pe tatăl meu gemând, pe mama mea 
plângând —  ni-se opriră ochii pe florile mele 
de cameli, cari am voit să le îmbiu maicii 
prceştii pe sărbătorile Paştilor. M ’am rugat 
ferbinte, ca Maica prea curată să-mi ierte, 
dacă le voi tăia si le voi vinde, ca să ajut 
sărmanilor mei părinţi.

—  Unde locuesc părinţii tăi ? —  întreba 
artistul devenit serios.

—  Acolo, îndată dincolo de livadă, 
la v i i !

—  Haid şi mă condu acolo I

Marieta fugi cu paşi grabnici înaintea 
artistului. Nu peste multă dădură pe un drum 
lateral şi peste câteva minute Ole Buil 
văzu înaintea sa o căsuţă albă aproape dea  
să ruina. Acoperişul mic al casei să ridica 
abia cu puţin peste tufişul ce-1 împrejura.

<— Aceasta el —  striga copiliţa ară
tând spre coliba cea sărăcăcioasă.

O le Bull îi urma conducătoarei sale, 
insă stătu surprins pe pridvoru. In unghiul 
casei umede, întunecoase zăcea pe paie un 
om acoperit cu «  velinţă rea, care gesticula 
în mod furios şi borboloşia cuvinte neînţe
lese. Lângă el stătea o femeie ghemuită ge
mând încetinel.

In întreagă locuinţă nici un scaun nici 
masă. Numai o ulcea mică de pleu şi o lin
gură zăceau lângă femeie pe padiment. In 
fereasţa stricată, murdară, stătea încă tufa de 
camilie —  fără flori.

Ole Bull Ia vederea acestei mizerii groaz
nice nu fu în stare să zică nici un cuvânt. 
Răzimat de şoşul uşei privia lung la grupa
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prin ura vrăşmaşilor; el nea Înălţat unde, până 
aci nimic nu aveam, falnicele institute de 
cultură, cari răspândesc ilumina Învăţăturii 
în sinul pop. rom; nea ridicat şcoale; nea 
Înfiinţat marea şcoală a vieţii Asociaţiunea; 
nea făcut tipografie, unde să-se tipărească 
cărţile de sufletească hrană dădătoare, ne-a 
făcut fundaţiuni, de unde să se ajutore fiii 
poporului şi năcazurile şt lipsele lor; toate 
aceste tot atâtea arme puternice pentru apă
rarea vieţii noastre azi şi In zilele de apoi 
Inpotriva vrăşmaşilor ce să năpustesc asupra 
noastră.

*

întrebat fiind cine a fost acest bărbat, 
care a dat cea mai frumoasă zestre neamu
lui său şi cum a ajuns la făptuirea atitor 
lucruri" măreţe, iată ce spun In scu rt.

* *

Pe la începutul veacului trecut departe 
de sinul poporului român trăia o familie, care 
la anul 1809 fu binecuvântată del a Dzeu cu 
un fiu numit în botez Anaslasiu după mama 
sa Anastasia, femeie harnică şi evlavioasă. 
Creştea acest copil necunoscut şi puţin ştiut 
de suflarea românească, iar când fu de 13-14 
ani rămase orfan de tată, ca mai departe să 
se ridice numai sub îngrijirea celei mai alese 
maice, care a crescut pe cel mai vrednic fiu.

Până Ia 21 ani trecu prin toate şcolile 
junele cu minte şi din familie bogată. Mân- 
tuind cu şcoala, îi stau deschise cărări spre 
viaţa cea mai dulce spre mărire şi fericire, 
căci avea minte luminată şi era plăcut tutu
ror câţi îl cunoştea, chiar străinii îl iubeau 
mult, însă el s’a lăpădat de partea cea ma 
plină de farmec a vieţii. Călăuzit de drago
stea neînvinsă şi simţind puternica che
mare îşi alese calea cea mai spinoasă, 
calea preoţească, căci el voia ca prin muncă 
şi luptă să-şi câştige nemurirea. Cunoştea el 
bine greutăţile cu tari se luptă un preot, 
dar dragostea aprinsă în sufletul seu îl În
demna cu putere ca pe cariera preoţească să

ce era la picioarele lui. Marietta puse Coşăr- 
cuţa lângă el şi să grăbi la mama-sa.

—  Mamă! —  zise rugătoare şi scutura 
umerii celei agrăite, —  un străin este aici.

Femeia îşi ridică ochii înpaenjiniţi şi şopti 
tremurător:

—  Oh, signore 1 oh signore 1

—  Femeie, —  zise cu glas înăduşit 
Ole Buh şi păşi la mama Mariettei, —  n'ai 
trimis după medic?

—  Nu, nu, noi suntem cu mult mai 
săraci decât să alergăm la medic.

—  Aşa dară —  continua Ole Buli, —  
trebue să cerem aici stat, Mariettă, vină aici, 
eată banii Fugi în oraş şî adă pâne, lapte şi 
poame. Medic voiu trimite însumi. F i liniştită 
femeie 1

După aceste cuvinte scoase portofoliu 
din buzunar şi Si vărsa conţinutul în mănile 
Mariettei. Deşi ultimii bani îi erau aceştia şi 
deşi sub greutatea gândurilor sale mai că să 
nimicia, totuşi ce era lipsa lui faţă de această 
sărăcie, ce i să înfăţişa!

păşească, căci aşa va putea aduce mai mult 
folos neamului! A  şi adus, şi a fost şi mul
ţumit cu preoţia, căci a zis odată: >de m’aşi 
naşte de 100 de ori, de 100 de ori preot 
m’aşi face.»

Aşa îşi cunoştea el chemarea de preot 
şi din dragostea şi însufleţirea lui ar trebui 
să se adepe preoţimea de azi

Isprăvind cu teologia la Vârşeţ să făcu prof. 
distins şi secretar metropolitului sârbesc, fru
moasă slujbă —  dar el crezu că nu 6 va 
pute sluji după cuviinţă, lui Dumnezeu şi 
oamenilor şi în scurtă vreme hotărî povăţuit 
de un gând chibzuit a se călugări. —- La 
1833 când avea el 24 ani să lăpâdă de toate 
bunătâţ le pământului de neamuri de pretini 
şi îşi jertfi viaţa numai slujirei lui, să călugări, 
primind în călugărie numele de ĂTldreiu. 
Aceasta fu clipa când să dete a trăi întru 

■ toate după învăţăturile Mântuitorului, dar 
hotărî totodată a-şi jertfi această viaţă pentu 
mărirea poporului seu.

In scurtă vreme după călugărie ajunse 
mai marele mănăstirilor Hopara şi Corii. In
tre zidurile acestora adună cele mai preţioase 
documente, de cari se folosi la ridicarea bi- 
sericei noastre când veni la noi.

Ca archi mândrit la aceste mănăstiri îl 
găseşte anul 1846, an în care a răsărit întâ
iul luceafăr luminos pe ceriul întunecat de 
veacuri al vieţii noastre româneşti. In acest 
an a avut de grijă Dzeu mai mult decât ori
când, căci hotărîrea împărătească dela 27 
Iulie îl trimite vicar în dieceza văduvită a 
Ardealului. Din bogăţii ’ şi bunătăţi veni el 
în o dieceză săracă, cu un popor şi mai să
rac şi năcăjtt din nemila străinilor. Biserica 
ca şi naţiunea erau-în starea cea mai mizeră, 
amorţite şi înţelenite de suferinţele de vea
curi. Insă sărăcia şi viaţa noastră oropsită îl 
îndeamnă să fie tare, îî suflă putere pentru 
muncă uriaşă şi călăuzit de Domnul sfânt de 
a ne da şi face tot ce putea, începu cu mare 
sirguinţă a vindeca ranele cele mai arzătoare.

—  Pe azi —- zise întorcându-se spre 
mama Mârietei, — veţi ave din ce trăi, mâne 
earăşi voi veni spre a şti cum vă aflaţi.

Şi cu paşi mari să grăbi din odaie fără 
să aştepte mulţămită, cutremurându-se de cele 
ce văzuse. Nu ajunsese încă în drum, când 
dinapoia lui auzi un vers chemător. Era Ma~ 
rietta, care fugea după dânsul, ţinând în 
mâni buchetul de camelii.

—  Signore, signore ! —  striga. —  Du-ţi 
şi florile cu d-ta.

Apoi copila îi apuca mâna, o sărută şi 
zise: Maica preacurată îţi va răsplăti pentru-câ 
ne-ai ajutat, signore. In florile îmbiate noroc 
îţi vor aduce aceste d-tale.

Cuvintele acestea a copiliţei îl atinseră 
adânc pe Ole Bull.

■— Mulţămesc Marietta, -— zise şi lua 
buchetul de camelii din mâna tremurândă a 
copiliţei. O de s’ar putea preface în dar of- 
tatui tău.

(Va urma,)

Cu rîvnă începu Şaguna a lucra ca scaunul 
episcopesc văduvit să se întregească in cea 
mâi scurtă vreme, căci ştia că turma fără 
păstor uşor e sfâşiată de lupi. Şi avu mân- 
găere pentru ostenelele sale, căci Ia aduna
rea protopopilor din Turda fu şi el socotit 
ca candidat şi trimis împreună cu alţi doi 
protopopi la împăratnl spre întărire. Drago
stea şi Încrederea ce o avea împăratul pentru 
Şaguna adusă cu sine, câ deşi Şaguna avea 
voturi mai puţine el fu întărit. Mâna lui Dzeu 
dreptate a făcut, căci nici unul din bărbaţii 
câţi îi aveam in acea vr»me nu se putea ase
măna cu vicariul Şaguna precum ne vor arăta 
faptele sale.

(Va- urma)

Activitatea
„Reimiuiiei roMne de agricultori" din 

comitatul SiMiului în anul 1904.
(Urmare şi fine.)

Din datele, prezentate de direcţi
unile însoţirilor încă necercetate de dl 
Herţa, relevăm următoarele:

j )  însoţirea din Roşia săsascâ cu 
50 membrii în 1904 şi-a urcat capita
lul neatacabil la cor, 1672 42 şi cel de 
rezervă la cor. 640 03. In acest an în
soţirea a avut cor. 169 20 venit curat. 
Depuneri are de cor. 6,396 90, preten- 
ziunile ating cifra de cor. 15,644 —-, 
faţă de cari pe lângă fondul neatacabil 
şi cel de rezervă şi pe lângă depune
rile spre fructificare, datoria la »A lbina« 
cu cor. 5,900"— şi părţile fundamentale 
cu cor. 1,000— .

g ) însoţirea din Jllo/m, întemeiată 
în 1898, la 31 Decemvrie 1904 a nu
mărat 208 membri. Ea a acordat îm
prumuturi în suma de cor. 17,189.— , 
dispune de un capital neatacabil de cor. 
12,497 92 şi de un tond de rezervă în 
sumă de cor. 408 07:.

Soulaţl-vă.
Cumpără un Ţigan, de la un Ovrei deia 

de vând haine vechi, nişte nădragi roşii, de 
unde i-o fi avut ovreiul. De când îi cumpără 
s’au dus boii dracului, că se fudulea ţiganul 
cu ei de par’că cine ştie ce avea.

Când veni Dumineca, ce ’i  trecu prin 
gând Ţiganului?... să se ducă la biserică să-l 
vază toţi credincioşii şi să se minuneze de 
aşa frumseţe de nădragi.

Să duse.
Când să întie în biserică, cum s’a în

tâmplat câ chiar începea popa să cetească 
evanghelia şi sătenii tocmai să puneau în 
genunchi să asculte citania.

Ţiganul, ce i să păru, că pentru el să 
pune lumea îngenunchi, văzându-1 aşa frumos 
îmbrăcat.

Atunci zise aşa cu bunătate în glas:
Sculaţi-vă, sculaţi-vă, lasă oameni buni, < 

că şi eu am fost ca voi!
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h) Însoţirea din Veştem s’a acti
vat în 1900 cu 42 membri, a căror 
număr s’a urcat la 125. împrumuturile 
acordate membrilor dau suma de cor. 
22.432'— . Părţile fundamentale ale so
cietarilor sunt de cor. 2,500'— , depu
nerile fac cor. 1,630 80, datoreze cu 
cor. 17,900—  şi şi-a sporit fondul de 
rezervă cu profitul curat de cor. 322 15. 
realizat în 1904, la suma decor. 2,209 04,

i )  Însoţirea din 'Limbau, s’a acti
vat în 1901, la 31 Decemvrie 1904 a 
numărat 65 membri. însoţirea datoreşte 
Cassei de păstrare din Agnita 16,400— , 
cor. după care solveşte 6Va%  interese, 
împrumuturile acordate membrilor sunt 
de cor. 21,323 89. Fondul de rezervă 
e  ee cor, 1,027, iar pe lângă acesta, 
a întemeiat şi un fond  economic^ din 
care s’a procurat o maşină de sâmănat 
trifoiu şi o grapă de muşchi; Se plănu- 
eşte pentru viitor procurarea unei maşini 
de sămănat grâu şi o alta de treerat 
cu vapor.

‘ k) Însoţirea din Nucet, şi-a început 
activitatea la 1 Ianuarie 1904 cu 39 
membri. Ea a contras un împrumut de 
cor. 2,000— , depunerile şi părţile fun
damentale ale ei dau suma de cor. 
1,064 92 iar împrumuturile acordate 
membrilor sunt de cor. 3,094 40 Din ve
nitul curat de cor. 67 59, realizat în 
primul ah, a întemeiat fondul neatacabil 
de cor, 4506 şi cel de rezervă decor. 
22.53.

l)  însoţirea din Bungard nu a pre
zentat raport, iar

m) însoţirea din Pianul-de-jos^ s’a 
activitat în 1905.

7 Şcoala practică de economie din 
Sălişte.

Cu privire la lucrările săvârşite la 
şcoala practică de economie din Sălişte 
în 1904, dăm datele ce urmează: în 
table rigolate s’au plantat 10,000 pă
dureţi, procuraţi de firma Fischer din 
Aiud; s’au sâmănat meri, cari au răsă
rit foarte bine. In luna ' Aprilie într’o 
parte a grădinei s’au sămănat zarzava
turi printre pomişorii plantaţi, iar în o 
tablă separată s’au sâmănat napi. Ca
nalul, care conduce apa din rîpi, a fost 
plantat cu sălci de ambele părţi şi în- 
grăd t. In luna Iunie şi Iulie în anumite 
table s’au sămănat răsaduri şi napi de 
mirişte englezeşti. In cursul lunei Au
gust s’au oculat circa 20,000 pădureţi. 
Tabla V şi X  din grădină, a rezervată 
pentru şcoala de repetiţie economică de 
sub conducerea dlui învăţător Petru  
Giura.

In păşunatul comunal, ce împrej- 
mueşte grădina, s’au plantat 600 meri, 
100 peri şi 100 vişini; râpile s’au legat 
printr’o sumedenie de gaturi duple şi 
simple, dintre cari, primele s’au umplut 
parte cu peatră, parte cu pământ. Partea 
râpilor din faţă s’a plantat cu pomi nobili, 
iar dea din dos cu sălci. Pentru a se
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împedecă surparea râpilor, acestea s’au 
încunjurat cu gard de nuiele, iar la 
distanţă de 1 metru s’a plantat sălci. 
Un nou canal, la depărtare de 40 metri 
dela râpi, e menit să împedece spăla
rea râpilor în timp de ploaie şi se con
ducă apa în Cernavodă. Ţărmurele pă- 
răului Cernavoda-mică, ce curge între 
hotarul comunei Amnaş şi Sălişte, s’a 
plantat cu circa 30,000 acaţi. In mo
cirla din dosul grădinei s’a plantat cu 
circa 16,000 nuiele. In locul dintre pălan 
şi Cernavodă s’au plantat 2 rânduri de 
pomi pentru parc. In curtea economică 
s’a zidit un grajd şi o fântână. Anul 
secetos s’a resimţit şi Ia lucrările din 
grădină. Gonducător al şcoalei a fost 
dl Ilie  Măcelar, absolvent al şcoalei eco
nomice din Mediaş.

8. Industria de casă ( lucru l de 
mână). In decursul an. 1904 s’au fina
lizat : Albumurile de cusături şi ţese
tu ri cu modele originale cum şi Albu 
mul artistic litografat în colori. Bilan
ţul confecţionării Albumelor se va aduce 
în raportul pe 1905. Spesele cauzate 
de confecţionarea Albumurilor ce se pot 
constata până la finea an. 1904 trec 
peste cor. 20,000. Ele însă au fost res
tituite din sumele intrate a conto vân
zării lor.

Colecţiunea de păpuşi numără la 
finea an. 1904 17 exemplare -

Colecţiunea de costume, vase, scule, 
brodârii cusături, etc. s’a sporit prin 
obiecte donate şi cumpărate.

Socotelile expoziţiei industriale din 
1902 s’au încheiat cu un venit curat 
de cor. 495 08.

9. Publicaţiumle din Biblioteca Reu
niunii sunt în sumă de 12. Afară de 
acestea reuniunea a adus la cunoş
tinţa publicului diferite comunicate de 
interes pentru ţăran.

10. D iferite  afaceri. Maşina de 
sămănat spicoase a Reuniunei a fost 
pusă la dispoziţia şcoalei economice din 
Sălişte cu scop de a se folosi de ea 
atât şcoala cât şi economii din cercul 
Săliştei. Grapa de fănaţe şi săpătoarea 
Planet ju n io r  au fost folosite şi ele de 
diferiţi membrii ai Reuniunii.

Averea Reuniuni a fost la finea 
an. 1904.

I. Percepţiuni.
a) Poziţiuni investiţionale K  5,20173
b) » transitorice » 516 92
c) »  budgetare » 2,689 91

In total. K  8,50856

I I .  Erogahuni.
a) Poziţiuni investiţionale K  7,162 66
b) » transitorice » 3510
c) » budgetare » 1.21080

In total K. 8,408 56

Inventarul Reuniunii reprezintă la 
finea anului 1904 o avere de cor. 
12,248 51.

Budgetul pe 1905 a fost stabilit cu 
cor. 2,450'—  venite, cu cor. 2,130'—  
spese şi cu un excedent de cor. 320.—

Numărul membrilor a fost de 753.
Adunarez generală, bine cercetată 

pentru anul 1904 s’a ţinut în Sălişte 
la 31 Dec. 1905, a fost prezidată de 
viceprezidentu! reuniunii dl Ioan Chirca, 
care a ţinut un discurs instructiv asu
pra folosului şi mersului Reuniunii. Dl 
secretar Tordăşian a comentat rapor
tul pe 1905. Dl membru al comitetului 
Petru  D ragits  a pledat pentru înfiinţa
rea Contiţiilor agricole hotărându-se ca 
să se înfinţeze 6 astfel de comiţii. Dl 
Rom ul Simu a ţinut un discurs asupra 
problemelor ce ar trebui să se mai des- 
lege prin reuniune. Dl deputat dieta! 
Dr. Nicolae Comşa a vorbit despre le
gătura Strânsă ce trebuie să existe între 
popor şi conducătorii săi. Dl prof. Aurel 
Bratu a fost ales membru în comitet.

—-4“*— —

LEGEA
DEPRE ECONOMIA Şl POLIŢIA DE CÂMP

(A rt . X II. d in  1894.)

(Continuare).

§ 95. Exces care să va pedepsi 
în bani până Ia 100 cor., com ite:

a) cel ce va aduna (culege) fără 
îndreptăţire iarbă, gunoiu sau material 
de ars în foc de pe livada, ritul, izla
zul, grădina, pomăria sau viţa altuia;

b) cel-ce sloboade fără pază vitele 
la păşune;

c) cel-ce va mâna vite în turme 
separate (speciale) de vaci, oi, porci la 
păşune pe izlazul comun sau comunal, 
şi la astfel de hotar sau părţi de hotar, 
asupra căruia s’a hotărît sistemul altern 
(schimbat) economic;

d) Cel-ce fără îndreptăţire va opri 
(împedecă) culegerea de frunze de duzi, 
frăgari (morus alba) de pe duzii (fră- 
garii) plantaţi pe drumuri sau pe locuri 
comune (publice) spre scopuri de mă  ̂
tăsărit, sau că prin stropire va face 
frunzele frăgarilor nefolosibile pentru 
scopuri de mătăsărit;

e) cel-ce va folosi fără îndreptăţire 
unelte economice lăsate pe livadă;

f) cel-ce umblă sau trece fără în
dreptăţire peste holda (livada) altuia şi, 
provocat fiind de respectivul proprietar, 
nu să opreşte în mersul său, ori nu să

..depărtează de pe holdă, ca şi cel-ce 
întră fără îndreptăţire pe hotar străin 
provăzut cu semn de opritură, ori câ 
trece peste atare holdă —-  de cum-va 
fapta respectivului nu cade sub impu
tarea mai grea, limitată în §-ul 421 al 
codicelui criminal;

g ) cel-ce din negrije va lăsa ca 
vitele sale să între (calce) pe sămânâ-



turile altuia, ori că trece pe drumuri 
pprite •

h) cel-ce fără îndreptăţire adună 
cu grebla sau spicuieşte (adună) spice;

i) cel-ce aruncă respective îngroapă, 
fără îndreptăţire pe pământul altuia gu* 
noiri, oase, animale crepate, petri, că
rămizi, gunoiu de casă, ori că sapă 
groapă în pământul altuia, înălbeşte 
pânză, ori întinde vestminte să se uşte;

k) cel-ce nu va stîrpî în restimpul 
indicat de respectiva autoritate şi la 
provocarea acesteia, animalele sau plan
tele (buruienele) păgubitoare;

. 1) cel-ce nu va îngrădi; la manda
tul primit dela respectiva autoritate, 
gropile de năsip, lut (arghilă), de petriş, 
de var sau fântânile;

m) cel-ce îşi lasă vitele fără pază 
(priveghiere) —  de cumva împrejurări 
grave nu Tau constrîns a să duce;

n) cel-ce fără îndreptăţire desface 
garduri, şanţuri- (şerîmpeie, deschide 
porţi sau altfel de unelte de asemenea 
natură, cari sunt puse spre a opri in
trarea pe drum sau pe cutare pământ 
îngrădit;

o) cel-ce stîrpeşte sburătoarele (pa
serile) folositoare, adună cuiburile, ouele 
sau puii lor, ori că neguţâtoreşte fără 
licenţie cu ele (le vinde);

p) cel-ce nu va nimci numai de 
cat roiul (stupul) care a început a pu- | 
trezi, după-ce a observat această boală 
la el;

r) cel-ce cu voia sa lasă desgropat 
ori-ce animal crepat pe pământul său, 
ori că desgroapă fără îndreptăţire uri 
astfel de animal îngropat în pământul 
altuia.

Procedura judecătorească în cazu
rile de sub: a) e) f) g) h) i) şi n) să va 
pune în curgere numai la cererea ce
lui păgubit, în cazurile de sub b) c) d) 
k) 1) m) o) p) şi r) —  din oficiu.

§. 96 Un păzitor de câmp (gornic) 
care este amovat ori că a demisionat 
din postul său şi care în senzul §-lui 
78 are să restitue atestatul primit des
pre depunerea jurământului şi sămnul 
ce l’a purtat, dacă nu le-ar depune pe 
acestea, în preziua încetării oficiului său, 
la antistia comunală, comite exces, care 
să va pedepsi în bani până la suma 
de o sută coroane. (va urma).

NOUTĂŢI
Gazete vouă. De multă vreme n’am 

avut an aş» de minus ca acesta. Să’nţelege 
tiu e vorba de bucate, ci de gazete. Număr 
de număr am avut ocaziunea de un lung şir 
de vreme să anunţăm apariţia de gazete nouă, 
şi încă tot nu mai vreau să contenească. 
Acum anunţăm cetitorilor noştri încă două 
gazete nouă economice, una să cheamă •Luc
rul* şi cealaltă «Meseriaşul*. Cea dintâiu a

pare la Caransebeşf cea d'ti urmă la Lugoj. 
Aceste două gazete, cu care ntimâriil gazete
lor româneşti din ţările de sub Coroaha sf. 
Ştefan au ajuns numărul de 39, au ceva par
ticular f.iţă de celelalte apărute în timpul din 
Urmă, anupţe aceste, fără: să fi fost zămislite au 
surprins lumea -prin apariţia lor. Le dorim' 
viaţă lungă şi noroc şi mai mare decât îl a-
vem noi cu numărul abonenţilor!

" ■ -

Eugen iStăi eseu fost. ministru în 
mai multe rânduri în România, a murit în 
etate de 69 ani. Partidul liberal a purtat pe 
unul dintre cei mai de frunte bărbat.

* '  ■
Regele Romanţei Carol I. a distins, cu 

medalia pentru bărbăţie şi credinţă clasa I. 
pe Dl Lazar Duma inspector g :neral al 
şcoalelor române din Macedonia, care, după 
cum ştiu cetitorii noştri, a fost greu rănit de 
un bandit grec.

*

„N u e l u ş a revista umoristică ce 
apare în editura «Luceafărului* dela 1 Ianu
arie a. c. în Budapesta,. face la observări 
interconfesionale, şi o observare potrivită 
care o reproducem în atenţiunea raporto
rilor afacerilor dela reuniunile economice 
«Nueluşa» zice «o  gazetă dela noi, rapor
tând despre adunarea unei reuniuni econo
mice, îşi începe raportul: «Adunarea s’a 
ţinut sub presidiu! Domnului preot gr. or. 
X  (suprimăm numele); notari au fost aleşi: 
domnul învăţător gr. cat. Y. şi domnul în
văţător gr. or. Z. etc. ..

Nn înţelegem ce legătură ar putea să 
exste între economie şi legea ortodoxă ori 
gr. catolică, —  încât să fie nevoe de-o accen
tuare a confesiunii domnului preşedinte şi a 
domnilor notari.

De o să urmăm aşa, în curând vom 
avea prilej să citim rapoarte ca cel următor: 

' «Concertul a reuşit de minune. Domnişoara 
gr or. X  a cântat o romanţă, acompaniată 
de Domnul gr. cat. Y. Pianul la pus la dis
poziţie, gratuit, Domnul fabricant ovreu O. 
Sala mare a hotelului romaho-catolic M. era 
ticsită de lurne. Dintre notabilităţi amintim 
pe Domnul colonel luteran V., II. Sa gr. cat. 
U , ş. a. S’au incasat 100 Cor. gr. cat„ 100 
cor. gr. or,...

Nu sună oare cu mult mai frumos, mult 
mai româneşte, mult mai creştineşte «domnul 
X, domnii învăţători Y  şi Z?« —  doar ace
ri ş Dumnezeu îl avem, căruia în aceiaşi limbă 
ne r găm —  atât de puţini.

Cel mai bogat om din împărăţia 
rusească după ţarul, Contele Anatol Orloff, a 
murit. Orloff avea atâtea mbŞ>l de să întin
deau peste 9 guvernamente, (un fel de co
mitate) iar în oraşele Petersburg şi în Moscva 
avea o sută de case mari închiriate. La iz
bucnirea războiului între Rusia şi Japonia, 
O iloff a donat 1 milion de ruble pentru ar
mată, şi 1j.1 de milion de ruble pentru aşeză
mântul care vine într’ ajutor răniţilor, numit 
«crucea roşie*.

*

Încercare de sinucidere cu s/ir - 
fit norocos. Înainte cu vr’o câteva săptă

mâni să aruncase o fată tineră în staţiunea' 
dela Zombor înaintea unei locomotive. Fata 
ajunse sub'roate, însă ca prin minunea Iui' 
Dumnezeu nu i-s’a întâmplat alta, decât c’a 
căpătat Vr’o câteva răni mai uşoare. Pricina 
ce a îndemnat fata să se sinucidă, era dragos
tea nefericită ce o avea faţă de conducătorul 
locomotivei trenului înaintea căruia s’a ariin‘-; 
cat: După ce fata s’a însănătosat, s’a logodit' 
cu maşinistul, şi în cutând îşi vă serbW şfi 
cununia.

E i t l  F r i t »  fiul al doilea al împăratu
lui Germaniei Wilhelm II. se va cununa cu 
Sofia Charlotta, ducesa de Oldenburg, în; 
27 Faur n. când îşi va serba şi împăratul 
nunta de argint.

*
Omor pentru o sărutare. Pe o 

moşie lângă Ermihâlyfalva a împuşcat feciorul 
ţăran Francisc Szalai care are abia 19 ani,* 
pe fata cea tineră a grădinarului de tutun 
(tabac) Pâpai, fiindcă ea n'a vrut să-i dea 
la despărţire o sărutare. Fata cea fără noroc 
a murit după vre-o câteva ceasuri de chin. 
Pe ucigaş l-a arestat gendarmeria.

*
Românii din regatul ungar la expoziţia 

din Bucureşti. Am publicat în numerii trecuţi 
apelul «asociaţiunii adresat tuturor despăr- 
ţămintelor ei ca să se pregătească pentru 
colectarea de obiecte ce să vor expune în- 
tr’un pavilion separat al Românijor din re-, 
gatul ungar chemat să dovedească înaintarea 
noastră culturală, socială şi economică. In 
Orăştie s’a şi constituit un comitet pentru; 
colectarea obiectelor, care s’a ales de preşe
dinte pe Dl Dr, Ştefan Erdelyi şi de presi-
dentă pe Dna Victoria Dr. Erdelyi.

* -

Crima unui gendarm. Din Sige- 
tul Marmaţiei să scrie că gendarmul Csokai 
Gdbor a omorât pe cassaruLdela baia Slatina, 
Csiky Antoniu. Pe corpul cadavrului s’au a- 
flât 40 de lovituri şi împunsături de sabie. 
Omorul s a petrecut în următoarele împregiu- 
rări; Csiky petrecu cu trăsura pe cumnatul 
său până la podul dela Slatina.

Când s’a întors înapoi, gendarmul i-a- 
ţinut calea şi l ’a ciopârtit cu 40 de lovituri 
şi împunsături de sabie.- Cocişul şi încă un 
fecior care şedea pe capră lângă cocis, au 
luat-o la sănătoasa, şi s’au dus la cea mai 
apropiată staţiune gendarmăreaseă, de unde 
a pornit îndată o patrulă, care l-a arestat pe 
ucigaş. .

Este fără păreche crucea duplă 
electro-magnetică R. B. No. 86967 aflată de 
dl Mtiller Albert Budapest V., Vadâsz-u. 42/G. 
căci nu numai omoară durerile cele mai mari, 
ci are influinţa binefăcătoare asupra organiz- 
mului pentru 'că  împedecă ori ce boală în în
ceputul ei. Intre altele e leac bun contra slă
biciunii şi a tremurului după cum doveoeşte 
acesta Iosif Werner din Nasic în Slavonia 
într’o scrisoare adresată dlui Mtiller Albert. 

*

Pentru cultura vermilor de ma
ta să. Cei <'e doresc să se ocupe cu cultura 
vermilor de mătasă, capătă ouă de vermi ta
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cinste, dacă s i  adresazl cu rugarea prin an- 
tisda cooMUtalS ori prin Împuternicitul mătă- 
sâritulai din Szegszârd (selyemtenyesztesi 
felflgyelSseg.)

*

Cât de iute să mistuie ouăle. 
OuSle crude să mistue mai iute, decât ouăle 
ferte, asta o şţ e toată lumea, dar mai puţin 
cunoscut este gradul de mistuire a feluritelor 
pregătiri de ouă.

Să rnistue: ouăle crude şi bătute un 
ceas şi 20 m nute; crude şi nebătute In 2 
ceasuri; coapte In 2 ceasuri 15 minute, ferte 
moi în 3 ceasuri; ferte tari în 3 ceasuri şi 
30 minute şi păpara în aceeaşi vreme. - 

*

Oamenii bolnavi folosesc cu succes 
uimitor la boalele cele mai diferite crucea 
duplâ electro-magnetică R. B. Nr. 86967, care 
pentru aceea merită atenţiunea lumii întregi. 
Durerile de cap, de inimă, de stomac cât de 
deosebite, cursul neregulat al sângelui, fer- 
binţeala creerului şi chinuitorul reumatism, pe 
toate le vindecă acest aparat de imnune. Pen
tru dovedirea lucrului acestuia mă provoc nu
mai la una dintre sutele de scrisori de mul- 
ţâmită ce îmi vin, cari îmi vestesc cu bucu
rie însănătosarea mai multor bolnavi:

Crucea duplă electro-magnetică, pe care 
D-ta ai binevoit a mi-o da. o port şi acum. 
Mă simt mai în putere, zgârciurile la inimă 
au slăbit într’atâta, încât —  după cum spun 
cei d>n jurul meu,— atunci când vine încipa: 
aceea şi trece fără casă simt şi să ştiu, că a 
fost zgârciula inimă. Domnul Geza Boldog, 
care de 40 de ani e epilog (boală rea), acum 
să simte mai bine şi în el vin tot mai rar 
zgârciurile. Dnul Steinhiibel a purtat crucea 
numiri 10 zile şi nu mai simte nici o du
rere, e viom şi doarme cine In sfârşit dl 
Ştefani care în bâtrâneţa sa sufere atât de 
mult de rematiztn însă să simte mai b ne, nu 
mai are dureri. Cu deosebită stimă Ioşif Khoor, 
preot.

Inventatorul şt fabricantul acestui aparat 
binecuvântat, Albert Mţiller. Budapesta VI., 
Vadâsz-u. 42,/G.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut > Junimea literară* nr. 1 

anul III., cu urmăţoriul sumar: Dragostea 
Dumbrăvii (versuri) de Leandru; Biserica din 
Rădâuţ în Bucovina de D. Otinescu; Orfana 
(versuri) de G. Rotică; Rolul literar şi cul
tural al Episcopiei din Rădâuţ de Dimitrie 
Dan; D n  metamorfozele (prefacerile) lui 
Ovidiu Nasone (versuri) de V. Bumbac; Pe
riile Domnei de S. FI. Marian; Niţă (versuri). 
de Sever Beuca-Costmeanu; Babele şi moş
negii scăpaţi de omor de Dr. I. G. Sbiera; 
In albumul unei copile (versuri) de C. Mora- 
riu; De sărbători (versuri) de V. Huţan; 0  
O zi de Crăciun de Ios’f  Vtchovici; Mirajul 
(versuri) de Lucescu; Busuiocul de Elena 
Voronca; Tremură un şoptit (versuri) de N. 
Dracins* hi şi G. Rotică; Amintire (versuri) 
de D. Popescu; Iar noi de Nic. Dracinschi; 
Not te bibliografice de N — r.

Redacţia si administraţia: Suceava (Bu
covina) strada Sturza Nr. 655.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat~
Dela 8—14 Ianuarie v. 1906,

Dum
Luni
Marti
Mere..
Joi

Viner
Sâmb

8 Baţon. Silvaşul de sus.
9 Mt-h.d a.

10 Buztaş. Luna.
11 Miheş.
12 Aiud. Breţcu. Ciuc-Cosmas. Crişul 

săsesci Ghialacuta. Huedin Roşinău.,

14 Beteş. Ibaşfâlău.

Dum. după Botez. gl. 6 sft. 1.

D u m 8 C. George 21 Argnes
Luni 9 M. Poliuct "22 Vincent
Marţi 10 P. Grigorie 23 Log Mpr,
Mere. î l  C. Teodosie 24 Timoteiu
Joi 12 M. Taţiana 25 Pavel
Vineri 13 M. E 'm 1 ■ 26 Policarp
Sâmb 14 PP dtn Sin 27 loan

Redactor resp. A D R IA N  C R ISTE A

Dela
„INDUSTR IA"

Bancă inddustrială-ecoaomică, societate pe acţii 
i în Deva.

Aviz.
Cu provocare la §. 5 şi 8 din statute 

onoraţi acţionari ai «Industriei», sunt recer- 
caţi a plăti:

a) până la P14 Ianuaiie 1906 câte 30 
cor. de fiecare acţ e la cassa societăţii;

bj până la 1/14 Aprilie 1906 alte 30 
cor. de acţie; iar până la

c) 1/14 Iulie 1906 ultimui rest din va
loarea nominală de acţie de 100 cor.

Onoraţii acţionari restanţieri sunt prin 
aceasta, amăsuraţi §-ului 8 din statute pro
vocaţi aşi plăti în interesul lor şi al societăţii 
ratele restante. Acest § dispune, că —  ne
urmând plătirea lla 2 r rovocâri publice — 
d'rtcţ'Unea fără amânai e are să iee măsurile 
legale pentru incaş sare ori îi poate şterge.

Banii au a se trimite cu aviz-postai la 
adresa » Industria« în Deva nici-când la 
persoană.

Dn şedinţe d:recţiunei » Industria« bancă 
industrială economică din Deva ţinută la 16/29 
Noemvrie 1905.

VasileDomşa  m. p. A. A . Nicoară, m. p. 
prezident. directcr.

M SCOTT
se pregăteşte din cel mai bun oleiu de ficat 
de ştiucă, cu adaugere de var fosforic şi natriu, 
se poate folosi în tote cazurile în cari s’a 
folosit oleiul de ştiucă. -

In EMULS1NEA lui SCOTT cuprinsul 
unsuros al oleiului de ştiucă se amestecă în 
mod potrivit, aşa că oleiul de ştiucă în forma 
aceasta se poate cu mult mai uşor mistui 
decât în forma comună veche. Pe lângă aceea 
EM ULSIUNEA lui SCOTT e fără îndoială 
de gust bun, aşa că la aceasta lipseşte cu 
totul gustul greţos al oleiului de ştiucă comun. 

Pentru veritabila EM ULSIUNE a lui 
SCO TT garantează semnul adaus aici; » un 
pescar ducând pe spate o ştiucă mare.»

Se capătă în toate farmaciile.
Cu provocare l i  această foaie, trimi

ţând înainte 75 fi1. în maree poştale 
serve jte cu st elă de model

Dr. BUDAI EM IL 
»Vârosi gydgyszertâra* 

BUDAPETT, IV., Vâozi-utrza 34/50,

O sticlă veritabilă costă 2 K. 50 fii.

Maşini de Alexanderwerk pentru tocat carne

- M ărim ea : Q, R  R R  S  S S  U  U U  T  cuţitul pe roata de învârtit
ta ie  p e  m irtu lă : 1;i \:2 1 3 1 1 P/4 P ;4 l 3/4 k g r .

P r e ţu l:  K .  410, 190, 6 50, 780- 7 50,1120, 1460, 25— .

Forma UU, T.

Acâţându-i-se o pâlnie ce costă 40 fii. se 
poate folbsi fiecare din acestea maşini şi la 
umplut de câmaţi. Maşini de tot micuţe pentru 
tocat carne «COLIBRI» costau 2 cor. 50 fileri.
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ALTOI
»

precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 
viţa de vie europeană şi americană.

să poate căpăta numai la

Prima şcoală transilvană de viţă de vie
din Mediaş (Medgyes)

a lui

Mihail Ambrosi,
proprietar de vii şi presidiul comisiei de 

vierit al societăţii agricole şăseşti din 
.  Transilvania.

Conţinutul medicamentelor de mai jos 
sunt folosite de cei mai renumiţi pro
fesori şi medici şi sunt recunoscute de 
—  cele mai bune. __  .

Demeter soluţ.
kalisulfoguajacol,

£Ontra tusei, râguşelii, durerii de piept, 
4fticei,y.Ausj!ir,Ţ%ăgăr£şti, c&tharului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungoarei şi 
tusei sâct. -— ............ ■ --------------- -

Vindecă sigur şi repede.
Preţul 2 coroane.

Caspic unsoare. Contra durerii de 
oase, de oase, podagrei, reumatismului, 
recelilor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai bă
trâne.'boala-Ie vindecă. P re ţu l 2 cor.

Centarin. Contra morburilor de* 
stomach, precum lipsa de apetit, mis-, 
tuirea rea, catharul, şi aprindere de sto
mach, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele 
mai grele. Leac sigur. Foloseşte şi la 
curăţirea sângelui P re ţu l 2  coroane.

Caljodsarsaparil. Mijloc excelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. / sticlă 2  cor.

Lasbonbos. Închiderea scaunului’ e 
cauza diferitelor,* morburi, precum pal
pitarea, ameţeli, dureri de cap şi altele. 
Deci cine sufere de închideree scunului 
numai decăt să comandeze Laxbonbons, 
zăhărele purgative, plăcute şi dulci la 
luat. P re ţu l 80 fileri. 4—

CORNEL DEMETER,
a p o t e c a r  în Orăştie — ■ Szâszvâros,

apoteca V L A D  (lângă collegium).

Opuri 1̂ =.--.- 

Bi'.ite de log. 

Broşuri ;= i_=  

Circulare 

Bil. de vizită 

. Invitări • 

Bilanţuri : =  

Acţii — -  — 

Cap. de epist. 

Placate 

Ord. de dans 

Adrese 

Compturi 

Note: =

Preţ Curent. 

Anunţuri 

Registre ——~ 

Imprimate == 

Couverte^^ 
Bilete de <;uri. 

Etc. etc. etc.

ejmm

e provăzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor. ,*

* 5 A C I A“
institut decredit şi economii societate pe aoţii.

Reşedinţa, societăţii: ORĂŞTIE, {Szăszvdros, Broos).
Birourile societăţii se afli în casele proprii: (Strada Berăriei nr. 12) 

CAPITAL SOCIAL 100 000 COROANE.
Operaţiunile societăţii sunt:

A ) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/a °/0. _ .
b) depuneri mai însemnate du anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte p rin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C ) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E ) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F ) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombar da.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H ) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K ) Finanţează patente.
L )  Arăndează şi exarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

_47 x Direcţiunea.
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Casse de fer şi otel sigure contra focului şi spargerii
pentru păstrat bani, 

registre şi documente In t o a t e  
mărimile şi formele.

Soliditate garantată. 
«Preţuri eftine. ©®o®©

A  se adresa la: P rim a fabrică 
transilvană privileg ia t ces. şi 
reg. de casse de f e r  şi o ţ e l

—- -  a lui =====

* R .  O S Z T
Sibiiu — Nagyszeben I

-E E E r-^ - Strada Brackenthal Nr. 5.Strada Dumbrăvii Nn 3. — = -
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

THE MUTUAL
Societate pentru asigurări de viaţă în N ew -York .

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
s£ plăteşte suma asigurată şi în cas. când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restri'cţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi căletorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de răsbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. si 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honved) şi glotaşii în cas de mobilizare şi răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentiu acest favor vre-o taxă deosebită.

= =  Agentura principală în. Ungaria f—
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri se dau cu 
cere şi la administraţia acestei foi.|

M B

p!ă-

28-52

0()
O 4

1
0

Cine nu vrea s’o ia în seamă păcătueşte 
contra sănătăţii proprii!

cu marca de scutire „3 brazi 
Isunt încercate şi recomandate de toatei 
Iautorităţile medicale ca mijloc contrai 
Itusei, răguşelei, catarrhului, fleg-J 
1 mei şi a catarrhului cronic de 1 

grumazi.
c .p  ateâtate dovedesc că împllnesc| 

ceea ce promit.
[Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta lâ| 

farmacia
J6SEF GRAfFIUS în Orăştie.

II
1 3 -

O {
34

0 1 V  fe

■ « * « * » » « * « « * * * » * * * « » * » * » * * » » «

P a te n t  N r . 8 6 9 6 7 .
Nu e crucea iui Volta. ___  Nu e mijloc secret

şi înfiorează * pe lângă garanţie
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de am. 94 -

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 
(190) _ de 20

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap f i  dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circulaţiunii sâi.g elui, anemie, ameţeli, ţ iu itu ri de ureche, bă
taie de inimă, sgârciuride inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, răceală la mâni f i  la picioare, reuma, podagră, ischias, udul in pat, in 
fluenta insomnie, epilepsia, circulaţia ţieregulată a sângelui şi multor altor boale 
citi la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, ca ri pretuesc cu mulţămire inven - 

ţittnea mea f i  oric ine  poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
a;upra faptului, că aparatul meu nu e permis s i  se confunde cu aparatul »  Volta* 
deoare-ce „Ciasui-Volla ‘ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, aprefiat fi 
cercetat. Deja eftinâtatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi 
Preţul aparatului mare e ti cor. 1 Preţul aparatului mic e 4 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt | folosibil la copii şi femei de 
mai vechi de 15 ani. ] constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:
V., strada Vadasz 42 O. colţul 

1, strada Kălmân.

W Ulii Wv.ibl U yi iVWUÂ wv. »

MtîLLER ÂLBERT, Budapesta,

cu preţuri moderate să primesc la adm.
revistei „BUNUL ECONOM”

Proprietar-editor: VASILE DOMŞA. Tip. Institutului uporatic „Minerva" în Orăştie.


